
(1995) 

27 Ιανουαρίου, 1995. 

[ΠΙΚΗΣ, ΧΑΤΖΗΤΣΑΓΓΑΡΗΣ, ΝΙΚΗΤΑΣ, Δ/στές] 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΑΥΡΟΠΕΤΡΗ, 

Εφεσείων, 
ν. 

ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΟΥΚΑ, 

Εφεσίβλητου. 

(Πολιτική Έφεση Αρ. 8293). 

Αποζημιώσεις—Γενικές αποζημιώσεις—Σωματικές βλάβες—Κρανιο-
εγχεφαλικός τραυματισμός — Ενάγων 19 ετών κατά το ατύχημα, επι
πλοποιός — Σοβαρή εγκεφαλική διάσειση — Κάταγμα της άνω και 
κάτω γνάθου — Τραυματισμός του προσώπου — Κάταγμα της μεσό-
τητας του αριστερού μηριαίου οστού — Καθήλωση στο στρώμα για 5 
μήνες—Φρικτοί πόνοι και ταλαιπωρίες—Σοβαρή αναπηρία και δυ
σμορφία — Υποβολή σε επτά εγχειρήσεις — Μετεγχειρητικές επιπλο
κές — Ανάγκη νέων εγχειρήσεων στα οστά του προσώπου στο εξωτε
ρικό — Κρανιοεγκεφαλικός τραυματισμός, πονοκέφαλοι, επιβράδυν
ση της ψυχογενετικής και εγκεφαλική ατροφία στη μετωπική χώρα αμ- 1 0 
φίπλευρα — Βράχυνση του αριστερού μηριαίου οστού κατά 3 εκ.— 
Επιδικασθείσες αποζημιώσεις £8500 αυξήθηκαν σε £40.000. 

Μείωση ικανότητας εργασίας — Επιπλοποιός — Σωματικές βλάβες — 
Δημιουργία επιχείρησης—Δεν εξουδετερώνει το δικαίωμα αποζη- 15 
μίωσης ούτε μειώνει τις διεκδικήσεις για απώλεια ή μείωση της ικα
νότητας εργασίας — Σταθερή άνοδος του επιπέδου των γενικών 
αποζημιώσεων — Πρέπει να είναι κοινωνικά αποδεκτές — Δεν 
έχουν σκοπό την τιμωρία αλλά την αποκατάσταση. 

20 
Πολλαπλασιαστής και πολλαπλασιαστέος — Γενικές αποζημιώσεις 

— Καθορισμός των αποζημιώσεων για την απώλεια ικανότητας 
εργασίας από ζημιά που δεν συσχετίζεται με συγκεκριμένη απώ
λεια εισοδημάτων στο μέλλον — Η ζημιά προσμετρά ως απώλεια 
που ανάγεται στις γενικές αποζημιώσεις και όχι κάτω από σνγκε- 25 
κριμένο κονδύλι μελλοντικής ζημιάς — Η μέθοδος του πολλα
πλασιαστή και πολλαπλασιαστέου δεν προσφέρεται, ελλείπει ο 
πολλαπλασιαστής. 
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Ο εφεσείων, σε ηλικία 19 ετών τραυματίστηκε σε αυτοκινητικό 
ατύχημα με ολέθριες συνέπειες στην υγεία και τη μελλοντική του ζωή. 
Η ευθύνη για το ατύχημα επιμερίστηκε, μετά από συμφωνία των δια
δίκων σε 15% στον ενάγοντα - εφεσείοντα και 85% στον εναγόμενο -

5 εφεσίβλητο. Οι σωματικές βλάβες κατά την εισαγωγή του στο Νοσο
κομείο Λάρνακας ήταν, σοβαρή εγκεφαλική διάσειση, κάταγμα της 
άνω και κάτω γνάθου, τραυματισμός του προσώπου και κάταγμα της 
μεσότητας του αριστερού μηριαίου οστού. Τα αναπνευστικά προβλή
ματα που παρουσίασε σε συνδυασμό με την ανάγκη αποτροπής εισρό-

10 φησης αίματος επέβαλαν την διενέργεια τραχειοτομής. Για την αντι
μετώπιση του κατάγματος υποβλήθηκε σε σειρά εγχειρήσεων. Κάτω 
από γενική αναισθησία έγινε ανάταξη και στερέωση. Μετεγχειρητικά 
διαπιστώθηκε παράλυση του περονιακού νεύρου και μόλυνση του 
οστού με εμφάνιση οστεομυελίτιδος. Δεύτερη επέμβαση έγινε για την 

15 αφαίρεση των υλικών οστεοσύνδεσης προς αντιμετώπιση της μόλυν
σης του αίματος και αποτροπή επέκτασης της, τρίτη για καθαρισμό 
του οστού και των μαλακών μορίων και τέταρτη για μεταμόσχευση 
τμήματος από το λαγώνιο οστούν στην περιοχή του κατάγματος. Η 
ικανότητα του να κινείται δεν αποκαταστάθηκε. Προέκυψε βράχυνση 

20 του αριστερού ποδιού κατά 3 εκ. που επέφερε χωλότητα και περιορί
στηκε η ικανότητα κάμψης του αριστερού γόνατος, ενώ η χαλαρότητα 
των συνδέσμων του γόνατος προκάλεσε υπερκινητικότητα της επιγο
νατίδας και κριγμό εξαιτίας της τριβής του μηριαίου οστού. 

25 Οι κακώσεις του εφεσείοντα στο πρόσωπο και την κεφαλή ήταν σο
βαρές και επώδυνες και κατέστησαν τη λειτουργία του στόματος αδύ
νατη. Υποβλήθηκε σε σειρά εγχειρήσεων αλλά απαιτούνταν και άλλες 
που μπορούσαν να γίνουν μόνο στο εξωτερικό. Τα τραύματα και οι 
ουλές στο πρόσωπο του είχαν προκαλέσει σοβαρή δυσμορφία. Χρει-

30 άστηκε να υποστεί πλα<:α;ική εγχείριση του ρινικού διαφράγματος, 
επέμβαση για βελτίωση της παραμόρφωσης της αριστερής παρειάς και 
άλλη, διάρκειας έξι ωρών για προσθετική εργασία. Ο κρανιοεγκεφα-
λικός τραυματισμός του προκαλεί συχνά πονοκεφάλους, ερεθισμούς, 
ανησυχία και κόπωση, επιβράδυνση της ψυχογενετικής και εγκεφαλι-

35 κή ατροφία στη μετωπική χώρα, αμφίπλευρα. 

Το Επαρχιακό Δικαστήριο επεδίκασε ποσό £8.500.- ως γενικές 
αποζημιώσεις, αλλά παρά τη σημαντική μείωση της ικανότητας του 
εφεσείοντα για εργασία δεν έκαμε καμία πρόνοια στην απόφαση γι' 

40 αυτό το κονδύλι των αποζημιώσεων. Έκρινε ότι εφόσον θα μπο

ρούσε να προσφέρει καθιστική εργασία στην επιχείρηση εστιατορί
ου που δημιούργησε με τον αδελφό της αρραβωνιαστικιάς του, με 
*η χρηματοδότηση συγγίνών δεν εδι,καιολογείτο καμιά πρόνοια για 
μείωση της ικανότητας του για εργασία. 
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Ο δικηγόρος του εφεσίβλητου αναγνώρισε ότι η παράλειψη του 
Δικαστηρίου να κάμει οποιαδήποτε πρόβλεψη γι' αυτό το κονδύλι 
των αποζημιώσεων, συνιστά σφάλμα -:αι εισηγήθηκε ότι εδικαιολο-
γείτο πρόνοια £1.000 που θα αύξανε τις γενικές αποζημιώσεις σε 
£9.500. Κατά τα άλλα υπέβαλε ότι οι αποζημιώσεις είναι επαρκείς 5 
και δεν παρέχεται πεδίο για οποιαδήποτε επέμβαση του Εφετείου. 
Ο δικηγόρος του εφεσείοντα, αντίθετα, υπέβαλε ότι όχι μόνο η πα
ράλειψη πρόνοιας για αποζημίωση του εφεσείοντα για μείωση της 
ικανότητας του για εργασία αλλά και το επιδικασθέν ποσό γενικά, 
δεν αντανακλά ούτε κατ' ελάχιστο τα δεινά που υπέστη ο εφεσείων 10 
και την οικτρή κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει. 

Αποφασίστηκε, ότι: 

(1) Κάτω από οποιοδήποτε πρίσμα και αν κριθεί το ποσό των γένι- 15 
κών αποζημιώσεων είναι καταφανώς ανεπαρκές. Τα τραύματα 
του εφεσείοντα ήταν σοβαρά, καθηλώθηκε στο κρεβάτι για με
γάλο χρονικό διάστημα και η κατάσταση του ήταν εξαιρετικά 
δύσκολη και επώδυνη. 

20 
(2) Η αποζημίωση πρέπει να περιλαμβάνει και ποσό για πόνο, δυσχέ

ρεια και ταλαιπωρίες από νέες χειρουργικές επεμβάσεις. 

(3) Στον καθορισμό των αποζημιώσεων για απώλεια ικανότητας 
εργασίας, η ζημιά προσμετρά ως απώλεια που ανάγεται στις γε- 25 
νικές αποζημιώσεις και όχι κάτω από συγκεκριμένο κονδύλι 
μελλοντικής ζημιάς- το ύψος της συναρτάται μ' όλους εκείνους 
τους παράγοντες που τείνουν να διαφωτίσουν για την πιθανό
τητα απώλειας εισοδήματος στο μέλλον η μέθοδος του πολλα
πλασιαστή και πολλαπλασιαστέου δεν προσφέρεται. 30 

(4) Οι γενικές αποζημιώσεις από £8.500 θα πρέπει να αυξηθούν σε 
£40.000. Οι σωματικές βλάβες, πόνοι και ταλαιπωρίες που υπέ
στη ο εφεσείων, οι αναπηρίες και άλλες συνέπειες τους, επιμαρ-
τυρούν αφ' εαυτών ότι η επιδικασθείσα αποζημίωση ήταν έκδη- 35 
λα ανεπαρκής- σε ηλικία 19 ετών υπέστη τα πάνδεινα, έχασε δυο 

και μισό από τα καλύτερα του χρόνια στα νοσοκομεία, υποβλή
θηκε σε σειρά εγχειρήσεων και τελικά παρέμεινε παραμορφωμέ
νος, ανάπηρος που χρειαζόταν νέες εγχειρήσεις για βελτίωση 
της δεινής του θέσης. 40 

Η έφεση επιτράπηκε με έξοδα. 
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Αναφερόμενες υποθέσεις: 

Paraskevaides (Overseas) Ltd v. Christofi (1982) 1 C.L.R. 789, 

5 Polykarpou v. Adamou (1988) 1 C.L.R. 475, 

Παναγή v. Θεοδώρου και Άλλων (1992) 1(B) Α.Α.Δ. 1303, 

Κωνσταντίνου ν. Ιωάννου (1993) 1 Α.Α.Δ. 669, 

10 
Fairley v. John Thompson Ltd (Design and Contracting Division) Ltd 

[1973] 2 Lloyd's Rep. 40, 

Clarke v. Rotax Aircraft [1975] 3 All E.R. 794, 
15 

Foster v. Tyne and Wear CC[1986] 1 All E.R. 567, 

Moeliker v. A. Reyvolle and Co. Ltd [1977] I All E.R. 9, 

20 Φοινικαρίδης και Άλλη v. Γεωργίου και Άλλων (1991) 1 Α.Α.Δ. 4 75. 

Έφεση 

Έφεση από τον ενάγοντα κατά της απόφασης του Επαρχιακού 
25 Δικαστηρίου Λάρνακας, (Φρ. Νικολαΐδης, Π.Ε.Δ.) που δόθηκε 

στις 17 Οκτα)βρίου, 1990 (Αρ. Αγωγής 487/87), με την οποία επιδι
κάστηκε ποσό £8.500.- ως γενικές αποζημιώσεις, αναφορικά με αυ
τοκινητικό δυστύχημα στο οποίο ενεπλάκη και το οποίο είχε ολέ
θριες συνέπειες για την υγεία και τη μελλοντική του ζωή. 

30 

Γ. Γεωργίου, για τον Εφεσείοντα. 

Α. Δράκος, για τον Εφεσίβλητο. 

35 Cur. Adv. vult. 

ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΟ: Την απόφαση του Δικαστηρίου θα δώσει ο 
Δικαστής Γ. Μ. Πικής. 

40 ΠΙΚΗΣ, Δ. : Ο εφεσείων προσβάλλει το ποσό που του επιδι
κάστηκε από το Επαρχιακό Δικαστήριο Λάρνακος (£8.500,-) ως 
γενικές αποζημιώσεις, ως έκδηλα ανεπαρκές. Στην ηλικία των 
19 χρόνων, ο εφεσείων ενεπλάκη σε αυτοκινητικό δυστύχημα 
που είχε ολέθριες συνέπειες για την υγεία και τη μελλοντική του 
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ζωή. Η ευθύνη για το δυστύχημα επιμερίστηκε, μετά από συμ-
φχονία των διαδίκων, σε 15% (ενάγων-εφεσείων) και 85% (ενα
γόμενος-εφεσίβλητος). Ο τραυματισμός του επέβαλε την καθή
λωση του στο στρώμα για μήνες και του προκάλεσε φρικτούς 
πόνους και ταλαιπωρία. Η πολύπλοκη θεραπεία στην οποία 5 
υποβλήθηκε, βελτίωσε αλλά δεν αποκατάστησε την υγεία του. 
Τα κατάλοιπα του τραυματισμού του είναι σοβαρή αναπηρία, 
δυσμορφία και περιορισμός της ικανότητας του για εργασία. Τα 
τραύματα του επέβαλαν την παραμονή του στο νοσοκομείο για 
19 μήνες και περιόρισαν για περισσότερο από ένα χρόνο μετά 10 
την έξοδο του την ικανότητα του να κινείται χωρίς υποστήριξη. 
Για 14 μήνες χρησιμοποιούσε δεκανίκια, δυο τους πρώτους 12 
μήνες και ένα τους τελευταίους 2. Υποβλήθηκε σε επτά συνολι
κά χειρουργικές επεμβάσεις, μερικές από τις οποίες είχαν μετεγ
χειρητικές επιπλοκές, συμπτωματικές της κατάστασης της υγεί- 15 
ας του και των μέσων για την αντιμετώπιση τους. 

Οι ορατές κακώσεις που διαπιστώθηκαν κατά την εισαγωγή 
του εφεσείοντα στο Νοσοκομείο Λάρνακος, ήταν-

20 
(α) Σοβαρή εγκεφαλική διάσειση, 

(β) κάταγμα της άνω και κάτω γνάθου, 

(γ) τραυματισμός του προσώπου και 25 

(6) κάταγμα της μεσότητας του αριστερού μηριαίου οστού. 

Η πρώτη επιπλοκή από τα τραύματα του παρουσιάστηκε 
στον αναπνευστικό χώρο, ευθύς μετά την εισαγωγή του στο νο- 30 
σοκομείο- δυσκολευόταν ν' αναπνεύσει. Η δυσχέρεια αυτή, σε 
συνδυασμό με την ανάγκη αποτροπής του κινδύνου εισρόφησης 
αίματος, επέβαλαν τη διενέργεια τραχειοτομής. Παράλληλα, η 
απώλεια αίματος κατέστησε αναγκαία τη μετάγγιση αίματος. 

35 
Το κάταγμα του μηριαίου οστού ακινητοποιήθηκε σε πρώτο 

στάδιο, εξέλιξη μετά την οποία ο ασθενής μεταφέρθηκε στο Γε
νικό Νοσοκομείο Λευκωσίας για γενική εκτίμηση της τραγικής 
του κατάστασης. Σε κατοπινό στάδιο (ο εφεσείων) επαναμετα-
φέρθηκε στο Γενικό Νοσοκομείο της Λάρνακας. 40 

Οι χειρουργικές επεμβάσεις και η θεραπεία στην οποία υπο
βλήθηκε (ο εφεσείων) για την αντιμετώπιση του κατάγματος του 
μηριαίου οστού, περιγράφονται σε συντομία πιο κάτω: 
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(Α) Εγχείρηση κάτω από γενική αναισθησία για την ανάταξη και 
στερέωση του κατάγματος. Μετεγχειρητικά, διαπιστώθηκε 
παράλυση του περονιακού νεύρου και μόλυνση του οστού 
με την εμφάνιση οστεομυελίτιδας. 

5 
(Β) Επέμβαση για την αφαίρεση των υλικών οστεοσύνδεσης η 

οποία διενεργήθηκε για την αντιμετώπιση της μόλυνσης του 
αίματος και αποτροπή της επέκτασης της. Η επέμβαση δεν εί
χε τα αναμενόμενα αποτελέσματα, οπόταν προέκυψε ανάγκη 

10 για την υποβολή του εφεσείοντα σε νέα χειρουργική επέμβα
ση- εκείνη που περιγράφεται κάτω από το γράμμα (Γ). 

(Γ) Χειρουργική επέμβαση για τον καθαρισμό του οστού και 
των μαλακών μορίων. 

15 
(Δ) Χειρουργική επέμβαση για τη μεταμόσχευση οστού από το 

λαγώνιο οστούν στην περιοχή του κατάγματος και ακινητο
ποίηση του κατάγματος σε νάρθηκα Thomas. 

20 (Ε) Αντικατάσταση του νάρθηκα Thomas με βοήθημα εξωτερικής 
στήριξης Vagner το οποίο αφαιρέθηκε μετά από τρεις μήνες. 

Η μακρά και επώδυνη θεραπεία στην οποία υποβλήθηκε ο εφε
σείων, δεν αποκατέστησε την ικανότητα του να κινείται. Προκλή-

25 θηκε βράχυνση του αριστερού ποδιού κατά 3 εκ. που επέφερε χωλό
τητα. Επίσης περιορίστηκε η ικανότητα για κάμψη του αριστερού 
γόνατος. Η χαλαρότητα των συνδέσμων του γόνατος, σε συνδυα
σμό με την τελευταία επιπλοκή, προκαλεί υπερκινητικότητα της επι-
γονατίδος και κριγμό εξαιτίας της τριβής του μηριαίου οστού. 

30 Αλλο μη ανατρέψιμο επακόλουθο των τραυμάτων του εφεσείοντα, 
είναι η ατροφία του τετρακέφαλου και βλάβη του περονιαίου οστού. 

Μόνιμα αποτελέσματα του τραυματισμού στο μηρό, είναι η 
χωλότητα, η δυσχέρεια στο βάδισμα, η ουσιαστική αδυναμία βά-

35 δισης σε ανώμαλο έδαφος και η ανικανότητα για κάθε μορφή 
αθλητικής δραστηριότητας. 

Η κατάσταση του εφεσείοντα κατέστησε, σύμφωνα με την ια
τρική μαρτυρία, αδύνατη κάθε χειρονακτική εργασία, αδυναμία 

40 την οποία και ο ίδιος αισθάνεται και βεβαίωσε στην κατάθεση 
του. Πριν τον τραυματισμό του, ο εφεσείων ήταν επιπλοποιός. 

Αναμφισβήτητα, δεν μπορεί τώρα ν' ασκήσει εκείνο το επάγ
γελμα ή να επιδοθεί σ' οποιαδήποτε χειρονακτική εργασία. Μό-
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νο σε καθιστική εργασία μπορεί ν' OJ. ασχοληθεί, ενδεχόμενο για 
το οποίο οι προοπτικές είναι περιορισμένες, όπως ο ίδιος διε-
πίστωσε. Η εικόνα που σκιαγραφείται σε σχέση με τις προοπτι
κές για την απασχόληση του εφεσείοι/τα, είναι εκείνη ενός ανει
δίκευτου σ' οποιοδήποτε καθιστικό ε,ιάγγελμα νέου που αδυνα- 5 
τεί V αναλάβει οποιαδήποτε χειρονακτική εργασία. 

Οι κακώσεις του εφεσείοντα στο πρόσωπο και την κεφαλή, ήταν 
ακόμα σοβαρότερες και πολύ πιο επώδυνες απ' εκείνες του ποδιού. 
Ο τραυματισμός του προσώπου κατέστησε για μεγάλο χρονικό διά- 10 
στημα αδύνατη τη λειτουργία του στόματος. Για την αποκατάστα
ση της λειτουργίας, σ' όποιο βαθμό ήταν δυνατό, ο εφεσείων υπο
βλήθηκε σε σειρά χειρουργικών επεμβάσεων. Η βελτίωση που επήλ
θε ήταν περιορισμένη. Η ιατρική πρόγνωση είναι ότι αν υποβληθεί 
σε νέες χειρουργικές επεμβάσεις που ιιπορεί να γίνουν μόνο στο 15 
εξωτερικό, θα βελτιωθεί η λειτουργικοί ητα του στόματος κατά 80%. 
Στην απόφαση του πρωτόδικου Δικαστηρίου γίνεται πρόνοια για 
την αντιμετώπιση της δαπάνης αυτής ως ειδικής ζημίας. 

Οι ουλές που προκλήθηκαν στο πρόσωπο του εφεσείοντα εξαι- 20 
τίας του τραυματισμού του στο άνω και κάτω χείλος, η συμπίεση 
του αριστερού ζυγωματικού και η ουλή (μήκους 3 εκ.) στον αρι
στερό πώγονα, σε συνδυασμό με τις κακώσεις του στόματος, έχουν 
προκαλέσει παραμόρφωση του προσώπου του εφεσείοντα η οποία 
δικαιολογημένα μπορεί να χαρακτηρισθεί ως σοβαρή δυσμορφία. 25 

Αναλυτικά, οι κακώσεις του εφεσείοντα στο στοματικό χώρο, 
είναι: 

Απώλεια τμήματος του οστού της ςιατνιακής απόφυσης με επα- 30 
κόλουθο τη δυσχέρεια στη σύγκληση του στόματος. Η φατνιακή 
απόφυση στη δεξιά και αριστερή πλευρά του στόματος ευρίσκοντο 
σε διαφορετικό επίπεδο. Η ικανότηυα διάνοιξης του στόματος 
μειώθηκε κατά 40%. Για την αντιμετώπιση του τραύματος του 
στόματος τοποθετήθηκε προσθετικό μηχάνημα με πορσελάνες. 35 

OL χειρουργικές επεμβάσεις στις οποίες υποβλήθηκε ο εφε
σείων στην περιοχή του στόματος είναι, αναλυτικά, οι εξής: 

1. Πλαστική εγχείρηση του ρινικού διαφράγματος. 40 

2. Επέμβαση για τη βελτίωση της παραμόρφωσης της αριστερής 
παρειάς. 
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3. Επέμβαση διάρκειας έξι ωρών για προσθετική εργασία. Μέ
χρις ότου αφαιρεθούν οι συρματικές περιδέσεις, για ένα χρο
νικό διάστημα ο εφεσείων τρεφόταν με ορρούς. 

5 Στη μαρτυρία του ο Δρ. Καμμίτσης, Ειδικός Πλαστικός Χει
ρουργός, κατέθεσε ότι η περίπτωση του εφεσείοντα ήταν μια από 
τις χειρότερες που συνάντησε στα 19 χρόνια της άσκησης του 
επαγγέλματος του στην Κύπρο. Η εκτίμηση του γιατρού είναι, 
όπως έχουμε εξηγήσει, ότι η κατάσταση του εφεσείοντα μπορεί να 

10 βελτιωθεί μόνο αν υποβληθεί σε νέες χειρουργικές επεμβάσεις στα 
οστά του προσώπου που μπορεί να γίνουν μόνο στο εξωτερικό. 

Ο κρανιοεγκεφαλικός τραυματισμός είχε επίσης δυσμενείς επι
πτώσεις στην υγεία του εφεσείοντα. Του προκαλεί συχνά πονοκε-

15 φάλους, ερεθισμούς, ανησυχία και κόπωση. Τέλος, τα τραύματα 
του επέφεραν την επιβράδυνση της ψυχογενετικής και εγκεφαλική 
ατροφία στη μετωπική χώρα, αμφίπλευρα. Δεν παρουσιάστηκαν 
όμως συμπτώματα μετατραυματικού ψυχο-οργανικού συνδρόμου. 

20 Έχουμε προβεί σε εκτεταμένη αναφορά στα τραύματα που 
υπέστη ο εφεσείων και τις επιπτώσεις, προσωρινές και μόνιμες, 
που είχαν στην υγεία του εφεσείοντα για να καταφανεί αν πράγ
ματι η αποζημίωση που του επιδικάστηκε υπό μορφή γενικών 
αποζημιώσεων απέχει τόσο από το σωστό μέτρο ώστε να δικαι-

25 ολογείται ο παραμερισμός της ως έκδηλα ανεπαρκούς· και εφό
σον η απάντηση είναι θετική, ποια πρέπει να είναι η αποζημίω
ση που πρέπει να του χορηγηθεί. 

Το Επαρχιακό Δικαστήριο επεδίκασε ποσό £8.500,- ως γενικές 
30 αποζημιώσεις. Παρά τη ση|.ιαντική μείωση της ικανότητας του εφε

σείοντα για εργασία, δεν έγινε καμιά πρόνοια στην απόφαση γι' αυ
τό το κονδύλι των αποζημιώσεων. Το Δικαστήριο έκρινε ότι εφό
σον ο εφεσείων θα μπορούσε να προσφέρει καθιστική εργασία στην 
επιχείρηση εστιατορίου που δημιούργησε με τον αδελφό της αρα-

35 βωνιαστικιάς του, με τη χρηματοδότηση συγγενών, δεν εδικαιολο-
γείτο καμιά πρόνοια για μείωση της ικανότητας του για εργασία. Ο 
ίδιος ο εφεσείων κατέθεσε ότι του ήταν αδύνατο να προσφέρει 
οποιαδήποτε εργασία στο εστιατόριο, ακόμα και στο ταμείο, λόγω 
κόπωσης και αναριθμητισμού. Το Δικαστήριο κατέληξε στην από-

40 φασή του στην απουσία οποιουδήποτε ευρήματος για τη βιωσιμό
τητα της επιχείρησης και τις μακροχρόνιες προοπτικές της. 

Το γεγονός και μόνο της δημιουργίας επιχείρησης δεν εξουδετε
ρώνει το δικαίωμα ούτε μειώνει τις διεκδικήσεις γι' αποζημίωση 
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για απώλεια ή μείωση της ικανότητας για εργασία. Το δικαίωμα συ
ναρτάται με τις αντικειμενικές συνέπειες της μείωσης της ικανότη
τας για εργασία αποτιμούμενης στην ελΕύθερη αγορά. Η επιχειρη
ματική δραστηριότητα συσχετίζεται με το εισόδημα που αποφέρει η 
επένδυση. Η μείωση της ικανότητας για εργασία έχει επιπτώσεις 5 
στις δυνατότητες του τραυματισθέντα να προσφέρει υπηρεσία είτε 
στη δική του είτε σε άλλη επιχείρηση. Ο δικηγόρος του εφεσίβλητου 
αναγνώρισε ότι η παράλειψη του Δικαστηρίου να κάμει οποιαδή
ποτε πρόβλεψη γι' αυτό το κονδύλι αποζημιώσεων, συνιστά σφάλ
μα. Εδικαιολογειτο, όπως εισηγήθηκε, πρόνοια £1.000,- γεγονός 10 
που θα επαύξανε τις γενικές αποζημίωσε ις σε £9.500,-. Κατά τα άλ
λα, υπέβαλε ότι οι αποζημιώσεις είναι επαρκείς και δεν παρέχεται 
πεδίο για οποιαδήποτε επέμβαση του Εφετείου. 

Ο δικηγόρος του εφεσείοντα, αντίθετα, υπέβαλε ότι όχι μόνο η 15 
παράλειψη πρόνοιας για αποζημίωση του εφεσείοντα για τη μείω
ση της ικανότητας του για εργασία αλλά και το επιδικασθέν ποσό, 
γενικά, δεν αντανακλά ούτε κατ' ελάχιστο τα δεινά που υπέστη ο 
εφεσείων και την οικτρή κατάσταση στην οποία έχει περιέλθει. 

20 
Κάτω από οποιοδήποτε πρίσμα κι αν κριθεί το ποσό των γενι

κών αποζημιώσεων, είναι καταφανώς ανεπαρκές. Όπως έχει επα
νειλημμένα λεχθεί, οι χρηματικές αποζημιώσεις δεν αποκαθιστούν 
την υγεία του θύματος του αστικού αδικήματος. Γι' αυτό, δεν απο
τελούν τέλειο μέτρο αποκατάστασης· είναι όμως το καλύτερο γνω- 25 
στό μέσο αποκατάστασης. Η χρηματική αποζημίωση συναρτάται 
άμεσα με τη σοβαρότητα το>ν τραυμάτα)ν, τον πόνο, την οδύνη, τη 
δυσχέρεια που προκαλούν (τα τραύμοτα) και τη διάρκεια τους. 
Όπου οι κακώσεις προκαλούν μόνιμη αναπηρία και δυσχέρεια 
στην ανθρώπινη λειτουργία, OL αποζημιώσεις αποτιμούνται με βά- 30 
ση τη μακροχρόνια προοπτική. Όταν, ως αποτέλεσμα των κακώ
σεων, μειώνεται η ικανότητα για εργασία, η αποζημίωση αντιστοι
χεί προς τη ζημία η οποία κατά λογική πρόβλεψη θα προκύψει. 

Η νομολογία αποκαλύπτει σταθερή άνοδο του επιπέδου των γε- 35 
νικών αποζημιώσεων, τάση που αντανακλά μεγαλύτερη ευαισθησία 
για τον ανθρώπινο πόνο, την αγωνία της αναπηρίας και τη ψυχική 
οδύνη από την περιθωριοποίηση από τις συνήθεις δραστηριότητες 
του ανθρώπου [βλ. μεταξύ άλλων, Paraskevaides (Overseas) Ltd. 
v. Christofi (1982) 1 C.L.R. 789, Polycarpou v. Adamou (1988) 1 40 
C.L.R. 727, Φοινιχαρίδης και Άλλη v. Γεωργίου και Άλλων (1991) 
1 Α.Α.Δ. 475, Παναγή ν. Θεοδώρου (1992) 1 (Β) Α.Α.Δ. 1303, Κων
σταντίνου ν. Ιωάννου (1993) 1 Α.Α.Δ. 669]. Σταθερή είναι όμως η 
αρχή του δικαίου ότι οι αποζημιώσεις πρέπει να είναι κοινωνικά 
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παραδεκτές. Η αποζημίωση για αστικά αδικήματα δεν έχει σκοπό 
την τιμωρία αλλά την αποκατάσταση. Αυτή τούτη η ατέλεια του 
χρήματος ως μέσου για αποκατάσταση, δεν πρέπει να επενεργεί 
προς επαύξηση των αποζημιώσεων. 

5 
Τα τραύματα του εφεσείοντα ήταν σοβαρά και οι συνέπειες τους 

ακόμα σοβαρότερες. Για μεγάλο χρονικό διάστημα ο εφεσείων κα
θηλώθηκε στο κρεβάτι. Η κατάσταση του ήταν εξαιρετικά επώδυ
νη και η δυσχέρεια του μεγάλη. Η θεραπεία στην οποία υποβλήθη-

10 κε ήταν μακρά και οι χειρουργικές επεμβάσεις πολλές και οδυνη
ρές. Η μετατραυματική του κατάσταση, όπως έχει σταθεροποιηθεί, 
είναι εξαιρετικά δυσμενής. Ο τραυματισμός του προκάλεσε σοβα
ρή αναπηρία, δυσμορφία και περιόρισε τη λειτουργία του στόμα
τος. Έστω κι αν υποστεί τις νέες χειρουργικές επεμβάσεις στο εξω-

15 τερικό, η λειτουργικότητα του στόματος δε θ' αποκατασταθεί στα 
φυσιολογικά επίπεδα. Η αποζημίωση πρέπει να περιλάβει και πο
σό για τον πόνο, τη δυσχέρεια και την ταλαιπωρία που θα υποστεί 
ως αποτέλεσμα των νέων χειρουργικών επεμβάσεων. 

20 Η μείωση της ικανότητας του εφεσείοντα για εργασία είναι ου
σιαστική και μεγάλη. Ενώ έχει αποδειχθεί ότι η ικανότητα του εφε
σείοντα για εργασία έχει μειωθεί ουσιωδώς, δεν προσάχθηκε μαρτυ
ρία η οποία να προδιαγράφει τη μελλοντική απώλεια εισοδήματος 
ώστε να καθίσταται δυνατή η εκτίμηση της. Η μόνη σχετική μαρτυ-

25 ρία είναι ότι πριν το δυστύχημα είχε καθαρές απολαβές £25 τη βδο
μάδα ως επιπλοποιός, επάγγελμα το οποίο δεν μπορούσε να συνε
χίσει λόγω της κατάστασης στην οποία περιήλθε. Στη Fairtey ν. 
John Thompson Ltd. (Design and Contracting Division) Ltd 
[1973] 2 Lloyd's Rep 40, 42;ί>ιακρίνεται η περίπτωση μείωσης της 

30 ικανότητας για εργασία από εκείνη όπου αποδεικνύεται συγκεκρι
μένη απώλεια εισοδήματος. Η διάκριση αυτή δε φαίνεται να έχει 
στερεή νομική βάση- αντανακλά περισσότερο τις διαφορές μεταξύ 
υποθέσεων όπου η μελλοντική ζημία εξειδικεύεται και αποκρυσταλ
λώνεται και εκείνων όπου η μελλοντική ζημία δε συγκεκριμενοποι-

35 είται [βλ. Clarke v. Rotax Aircraft [1975] 3 All ER 794,798, Foster 
v. Tyne and Wear CC [1986] 1 All ER 567,571,572]. Καθοδηγητι
κή για τον καθορισμό των αποζημιώσεων για την απώλεια της ικα
νότητας για εργασία από ζημία που δε συσχετίζεται με συγκεκριμέ
νη απώλεια εισοδημάτων στο μέλλον είναι η απόφαση του Αγγλικού 

40 Εφετείου στη Moeliker v. A Reyrolle and Co Ltd [197η 1 All ER 
9,15, 17. Η ζημία προσμετρά ως απώλεια που ανάγεται στις γενι
κές αποζημιώσεις και όχι κάτω από συγκεκριμένο κονδύλι μελλο
ντικής ζημίας [βλ. επίσης Clarke (ανωτέρω)]. Το ύψος συναρτάται 
μ' όλους εκείνους τους παράγοντες που τείνουν να διαφωτίσουν για 
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την πιθανότητα απώλειας εισοδήματος στο μέλλον. Η μέθοδος του 
πολλαπλασιαστή και του πολλαπλασιαστέου δεν προσφέρεται σ* 
αυτή την περίπτωση. Ελλείπει ο πολλαπλασιαστέος. Μεταξύ των 
παραγόντων που πρέπει να λαμβάνονται υπόψη, όπως επισημαίνε
ται, είναι η ηλικία του ενάγοντα, η επαγγελματική του κατάσταση 5 
και κατάρτιση, καθώς και η φύση της ανικανότητας του (για εργα
σία). Σ' αυτή την υπόθεση, η ανικανότητα του εφεσείοντα είναι με
γάλη και καθιστά αδύνατη την άσκηση του μόνου επαγγέλματος στο 
οποίο έχει ειδικευθεί. Η περιορισμένη μόρφωση αποτελεί πρόσθε
το επιβαρυντικό παράγοντα για τις μελλοντικές εισοδηματικές του 10 
προοπτικές. Τέλος, οι άκαρπες προσπάθειες του εφεσείοντα για κα
θιστική εργασία, παρέχουν κάποια ένδειξη για τις δυσχέρειες που θ' 
αντιμετωπίσει ο εφεσείων σ' αυτό τον τομέα της ζωής του. 

Η καταγραφή των κακώσεων που υπέστη ο εφεσείων και οι συ- 15 
νέπειές τους, επιμαρτυρούν αφεαυτών ότι η επιδικασθείσα αποζη
μίωση είναι έκδηλα ανεπαρκής. Εφόσον κρίνεται αναγκαίος ο πα
ραμερισμός αυτού του μέρους της απόφασης, η ευθύνη για τον κα
θορισμό των γενικών αποζημιώσεων βαρύνει το Εφετείο. Καλού-
μεθα ν' αποζημιώσουμε ένα νέο άνθρωπο - 19 ετών όταν συνέβη το 20 
δυστύχημα - για τα πάνδεινα που υπέστη, την απώλεια δυόμισυ (πε
ρίπου) από τα καλύτερα χρόνια της νιότης του σε νοσοκομεία, χει
ρουργικές επεμβάσεις και θεραπευτική αγωγή και, τελικά, τη μετα
τροπή του σε παραμορφωμένο ανάπηρο. Η ζωή στην οποία μπορεί 
να προσβλέπει δεν είναι εκείνη του ανθρώπου στην πρώτη του νιό- 25 
τη αλλά η ζωή του ανάπηρου με περιορισμένη ικανότητα για εργα
σία και με πολλά προβλήματα στην καθημερινή του λειτουργία. 

Κρίνουμε ότι το ποσό των £40.000,- ως γενικές αποζημιώσεις 
συνιστά εύλογη και δίκαιη αποζημίωση. 30 

Η έφεση επιτρέπεται με έξοδα. 

Το μέρος της πρωτόδικης απόφασης που αφορά τις γενικές 
αποζημιώσεις, παραμερίζεται και υποκαθίσταται με το ποσό 35 
των £40.000,-. 

Η απόφαση του πρωτόδικου Δικαστηρίου προσαρμόζεται 
ανάλογα. 

40 
Η έφεση επιτρέπεται με έξοδα. 
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